

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Добрыдена Станислава Викторовича

"Методика геологической интерпретации данных геофизических исследований скважин в разрезах вулканических формаций (на примере вулканогенно-осадочной толщи северо-восточного обрамления Красноленинского свода)", представленной на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук по специальности 1.6.9 – геофизика.

Результатом интенсивной эксплуатации крупных нефтегазовых залежей явилось вполне предсказуемое истощение легко извлекаемых запасов. По этой причине повышается интерес к освоению залежей со сложным строением пустотного пространства, фильтрационно-емкостные свойства и насыщение которых сложны как для теоретического, так и для феноменологического описания. К подобным геологическим объектам относятся и вулканогенные формации, исследование которых составляет суть диссертационной работы С.В. Добрыдена. Соискатель заявляет как основной результат методику геологической интерпретации данных геофизических исследований скважин в разрезах вулканических формаций применительно к вулканогенно-осадочной толще северо-восточного обрамления Красноленинского свода. Разработка методики и является научной задачей, решенной Станиславом Викторовичем.

Судя по приведенным во вводной части автореферата именам исследователей, занимавшихся вулканическими формациями, соискатель в достаточной степени представляет состояние вопроса и обоснованно позиционирует научную новизну своих основных результатов: 1) по данным лабораторных исследований керна выявлены эмпирические закономерности изменения различных петрофизических свойств горных пород в зависимости от их генезиса и вторичных преобразований; 2) адаптирована минерально-компонентная модель и выделены петрологические типы на основе различий минерального состава и ёмкостных свойств определены закономерности изменения граничных значений коэффициента пористости и критических значений водонасыщенности в зависимости от их генезиса и вторичных преобразований; 3) усовершенствован способ определения типа пустотного пространства за счет учёта влияния вторичных минералов на геофизические параметры и предложен способ оценки проницаемости по данным акустического, нейтронного, плотностного и радиометрического каротажа с учетом структуры пустотного пространства. Результаты исследования составили методику геологической интерпретации данных ГИС, основанную на учёте генезиса и вторичных преобразований геологического вещества. Методика успешно прошла апробацию и представляет практический интерес для выявления и оценки свойств коллекторов вулканогенно-осадочной толщи северо-восточного обрамления Красноленинского свода. Вполне представителен керновый и каротажный материал, на анализе которого базировалось исследование.

### Замечания

1. В разделе третьей главы "Электрические свойства горных пород" именно электрические свойства - удельное электрическое сопротивление, диэлектрическая и магнитная проницаемости – не показаны. Параметры пористости и насыщения – это не электрические свойства, а интерпретационные параметры, и оценки их значений, в числе прочего, зависят от особенностей метода определения электрических свойств образцов пород в лаборатории или пластов пород в их естественном залегании, но в измененном при бурении состоянии.

2. Не раскрыт смысл фразы про масштабный эффект: "(увеличение  $r_n$  по ГИС обусловленное влиянием крупных каверн)" по сравнению со значением УЭС, определенным на керне (с. 20). Рассматриваются только нефтенасыщенные коллекторы, и крупные каверны, заполненные нефтью, повышают УЭС породы? Или это результат методических ошибок количественной интерпретации данных электрокаротажа?

В целом текст автореферата, отражающий содержание диссертационной работы, оставляет положительное впечатление: аккуратная графика, корректное отношение к разрядности чисел, информативные зависимости, научный стиль и грамотность изложения.

Приятно впечатляет объем проведенных соискателем исследований и квалифицированный анализ их результатов. Значительная вариативность минерального состава, структуры порового пространства, физических свойств твердой матрицы и флюидов, фильтрационно-емкостных свойств, с одной стороны, представляют большую сложность для оценки свойств коллекторов, а с другой, создают новые возможности для дальнейшего совершенствования методики автором диссертационного исследования.

По содержанию автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация "Методика геологической интерпретации данных геофизических исследований скважин в разрезах вулканических формаций (на примере вулканогенно-осадочной толщи северо-восточного обрамления Красноленинского свода)" представляет собой законченную научно-квалификационную работу, которая полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор, Станислав Викторович Добрыден, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата геолого-минералогических наук по специальности 1.6.9 – геофизика.

17 мая 2023 г.

 М.И. Эпов

Эпов Михаил Иванович

630090, г. Новосибирск, ул. Трофимука, д. 4

Телефон: 913 985 3335, эл. почта: erovmi@mail.ru

Управляющий директор АО «Сибирский научно-исследовательский институт геологии, геофизики и минерального сырья» (630091, Новосибирск, Красный проспект, 67)

академик РАН, доктор технических наук по специальности 04.00.12 геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых

Согласен на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку и передачу в соответствии с требованиями Минобрнауки России.

17 мая 2023 г.

 К.В. Сухорукова

Сухорукова Карина Владимировна

630058, г. Новосибирск, ул. Добровольческая, д. 26

Телефон: 952 948 5056, эл. почта: suhorukkv@gmail.com

Главный научный сотрудник Института нефтегазовой геологии и геофизики СО РАН (630090, Новосибирск, проспект Академика Коптюга, 3)

доктор технических наук по специальности 25.00.10 - «геофизика, геофизические методы поисков полезных ископаемых»

Я, Сухорукова Карина Владимировна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

